



小小辣利婆

□谭圣林

邻居家3岁女孩，两眼出神，伶牙俐齿，名字也取得恰如其分，叫游所谓，什么都无所谓，萝卜白菜鸡毛蒜皮七里八里，凡事都要管一管，堪称小小辣利婆。

在路边早餐店，看见一笼笼堆叠高耸的包子，游所谓对妈妈发出感慨：“包子爬得好高呀。”在饭店门口，透过玻璃，看见嵌入墙壁鱼缸里的鱼嘴巴一张一翕，她有点奇怪：“妈妈，你看，鱼饿了，它们在吃墙壁。”

有别于男孩的懵懂憨傻，大多数女孩想事管事特别早，仿佛与生俱来配置了一副管家热心肠。

刚满1岁时，跟妈妈回北方姥姥家，在机场安检，眼望着行李箱和她的小包包放入传送带过机，游所谓突然急得哇哇大叫：“妈妈，我们的东西被机器人吞掉了！”直到妈妈带她到另一头找到原封不动的行李，才放心地说：“妈妈，我把行李喊回来了。”

到了姥姥家，游所谓东瞧瞧西看看，吃饭的时候，她悄悄对妈妈说：“鸡也要吃饭，我刚才帮姥姥喂了鸡。”大家不以为然。第二天，姥姥在鸡窝里居然发现了一瓶王老吉饮料，原来是她扔在鸡窝里的，她说鸡口干，没水喝，喂给它一瓶饮料。

游所谓正上小班，有一天从幼儿园回来，问妈妈：“幼儿园的老师有刘妈妈、戴妈妈、胡妈妈，还有一个是园长妈妈，园长是什么？”妈妈告诉她，园长是职务。游所谓若有所思，问妈妈：“你以前不是说，仙人掌是植物吗？园长是职务，也是仙人掌吗？”职务与植物，这一下怎能说得清白。妈妈一时语塞，想了许久，只得把两个词写在卡片上，霸蛮作了解释：“这个职务是指人，这个植物是说花草树木之类的东西。”

渐渐地，游所谓管事升级，开始琢磨大人之间的事情。4岁时，有一回爸爸做东，请几位老友小聚。爸爸在服务员推荐下点了几个招牌菜，游所谓在一旁盯着菜单，悄悄地问爸爸：“今天吃饭是谁买单？”爸爸爽快地说：“当然是爸爸买单。”谁知游所谓贴着爸爸的耳朵说：“够了够了，不要点多了菜，太贵了。”让爸爸在众人面

愿人间多欢聚

□黄新生

晚上刷到一个关于春节后留守儿童与父母告别的视频，我不禁落泪，进而陷入久远的回忆中，无法入眠。

那是1998年还是1999年，儿子琛哥五六岁的样子，一过完春节，我们夫妻背着行李去大马路上等大巴车。未走到马路，琛哥儿就意识到了什么，挣开我的手，挡住了我，哭得稀里哗啦的，“妈妈，爸爸，不要去，不要去！”

我强忍着泪水冒了出来，抱着他说，“爸爸妈妈去给你挣好多好多钱回来，买娃娃哈，买大气枪……”

“我不要娃娃哈，不要去枪，什么都不要！”他抱着我的腿，放声哀嚎，不准走！

老公那天特别大方。从口袋里掏呀掏，居然掏出了一张五十元人民币，“崽，好崽！给你钱！去代销店买枪！可以买几把！”

男孩子爱枪的天性在看到五十元“巨款”时把枪刚一接过，我和他爸撒开脚丫子放肆跑了，留下他在身后反应过来后悔恨交加难过的极地哭叫“我不要钱了，回来！”

到了广州打电话给他，问买了枪没有，他久久未做声。再三问，说奶奶帮他保管了。孩子也是从那一年开始，性格变得沉默，每周接电话时声音变得很低，还需他奶奶教他回答。我在电话那头泪流满面。

表弟琛哥虽小了15岁，也没有摆脱与父母分离的场合。只不过我还是带他到两岁时我才出去打工。2010年春节一过，在一个飘着鹅毛大雪的早晨，我一个人提着行李，告别他们父子仁去冷水江东站买火车票去广州找工作。琛哥已习惯了，小表弟在老公怀里喉吃差不多哭哑，据说半夜醒来非要爸爸抱他去找妈妈回来。我是凌晨三点多到的广州火车站，一个人走在陌生的寒

前哭笑不得。

热衷于管事，加上小公主般的优越感发作，有时难免霸道。回爸爸乡下老家过年，老老小小，围着鸡鸭肉鱼蛋豆腐一大桌团圆宴，准备开吃，在厨房洗完手最后一个上菜的游所谓，突然扯起喉咙大喊大叫，喝令谁也不准动筷子，更不准拍视频。大家一时骇然，只得暂停。半晌，她才愤愤不平地说，你们不等我，也没碰杯，拍的视频要不得，不能发朋友圈。无奈，大家只得遵旨，配合她主持的程序，把桌子清空，象征性地重新上菜装饭，斟酒倒饮料，举杯言欢。

这场面上，小管事有时让人梗着难受，有时也不乏温暖。从乡下返城，长途加堵车，驾车五六个小时，才到中途服务区，游所谓拆开一包奶油饼干，给爷爷奶奶妈妈每人分几块。妈妈说，剩下的你就自己吃吧。没想到小管事摇摇头，说，爸爸开了那么久的车，剩下的这些留给他吃吧。

管来管去，小管事自己也会遭遇左右为难的场面。有个星期天，她跟奶奶一起去超市购物，东西选好了，会员卡出现点小故障。正好同一小区的王姨跑，带着小孙子领完选好物品在排队结账。奶奶与王姨打了招呼，让游所谓看守着购物推车，然后去前台找工作人员处理。游所谓与领完同在一个幼儿园，见了面自然熟手起来。

等奶奶返回来结账，店员复核，发现挑选好的一包沙琪玛重量与订单不符，明显少了几块，购物推车、柜台里都没发现遗落。奶奶瞧了瞧一旁游所谓满不在乎的样子，转身与店员解释：“可能是我孙子有点饿了，吃掉了两块。”店员出言不逊：“这小家伙，还没付款，就偷吃，这怎么行？”话音刚落，游所谓冲上前，大声对店员嚷嚷：“我没吃！你才偷吃！”

奶奶有点着急了，忍着性子付了款，跟店员说了一堆好话……

回到家里，妈妈得知此事，旁敲侧击做了一番诚实教育，要游所谓说超市沙琪玛丢失的真相，不料她淡定地说：“哦，是我的同学领完躲在一边吃掉了。我今天给足了他面子。”一副拿捏有度的神态，俨然江湖大佬，言外之意，下次再遇上这等糗事，决不掩饰不轻饶。

诗词天地

引水渠 (外一首)

□王 鸿

沿山坡，过渡槽
顺着坎坎坷坷的蜿蜒
你携带禾苗的渴望
从上百公里的东风水库
迤邐而来

那时候，你使命必达
父辈们把你看得比生命还重
夏天总是日夜守着你护着你
为了不让你断流
甘愿在烈日下沿线奔走
甚至不惜与邻村流血械斗

如今，你早已失宠
渠内满是乱石、淤泥
还有蓬勃野蛮的杂草
渠堤更是残缺不堪
只依稀留有原来的棱角

那些曾深爱你的人老了
渠堤上走一回叹息一回
而他们的下一代下二代
大都去了城镇
或忘了你，或根本不知有你

此时，我伫立堤上
抬眼向前
仿佛看见父辈荷锄巡渠的背影
一阵风过
我闻到他们身上的汗味
还有他们一生追求的稻香

汗味稻香味
缠绕缭绕，咬咬合合
最终融合成一暖流
不断灌溉
灌溉着我的心田

雷阵雨

穿林打叶
摧枯拉朽
呼啸，淹没行走

挥剑运斩
上下左右
霹雳，撕裂滂沱

雨泻之
水漫之
湍流，卷走巨石

天低了
地没了
乌云，颠倒昼夜

嘈嘈切切
洋洋洒洒
天籁，洗涤心涯



阳望平接听12345热线

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 通讯员/黎丹）记者从市长热线服务中心获悉，4月9日上午9时至10时，市委常委、市人民政府常务副市长阳望平将做客12345接线大厅，受理群众来电。

阳望平负责市政府常务工作。负责发展改革、重点建设项目、财政、税务、人力资源和社会保障、安全生产、国有资产监管和国企改革、统计、机关事务管理、经济研究、行政审批服务、政务公开、公共资源交易、土地收储和出让、优化环境、市政府驻外办事处、长株潭一体化、人大代表建议政协提案办理、

人民防空、人民武装、智慧株洲、电力方面工作。协助负责审计方面工作。

欢迎广大群众届时拨打“12345”政务服务便民热线，向阳望平反映问题、提出意见建议。

特别提示：“12345”政务服务便民热线受理方式只限于来电接听，不接待来人来访；超出接听范围的来电，由12345热线工作人员详细记录后按规定处理；因来电较多而接听单位领导未能接听的诉求，由12345热线工作人员详细记录后按规定处理。株洲市市区范围内请拨打12345；其余地区请拨打073112345转2号键。



凤凰山下救「凤凰」



4月5日下午，芦淞区凤凰山下，市公安局董家墩分局董家墩派出所民警，携手群众救助“凤凰”——国家二级保护动物白鹇。

当时，该所接到群众报警称，在厂房发现一只受了伤的鸟。民警赶到现场，初步确认该鸟是白鹇，因翅膀受伤无法飞行。民警小心翼翼地把白鹇抱回派出所照顾，后移交

给市野生动物救助中心，待其伤情好转、恢复野外生存能力后，再放归大自然。民警提醒广大群众，若遇到受伤或受困的野生动物时，请第一时间拨打报警电话或联系救助中心进行专业救助。

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华
通讯员/胡立言 摄影报道

即日启动！ 株洲招募“爱心妈妈”

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/易楚瞳 通讯员/李华迎）温暖有光，乐善有爱。近日，市妇联面向全社会招募“爱心妈妈”，以慰问帮扶、情感关爱、专业化服务形式，助力我市农村地区特殊困难儿童健康成长。

“爱心妈妈”招募条件需满足：热心公益、热爱家庭教育事业，有一定的可自由支配时间开展陪伴、关爱志愿服务等条件。

“爱心妈妈”以“一对一”或“多对一”形式，由个人或团体与困境儿童结对，遵循就近、安全原则为孩子们提供学习、思想、心理以及生活上的帮助。“爱心妈妈”需每半年至少上门看望慰问一次，与结对儿童谈心一次，与其父母或监护人或班主任联系一次，每年至少陪伴儿童过一次生日或节日，为其圆梦一个小心愿。

本次招募采取自愿申请的方式，可扫码报名，或报至市妇联儿童部。联系电话：28686826。邮箱：jeb28686826@126.com。



扫码报名

30万名新生儿将获 免费疾病筛查与诊断

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/杨浩）近日，省卫健委、省财政厅联合制定《湖南省2024年新生儿疾病免费筛查与诊断服务项目实施方案》（以下简称《方案》），全年计划为30万名新生儿免费提供听力障碍、致盲性眼病、遗传代谢病、先天性心脏病筛查与诊断服务。

为不断健全新生儿疾病筛查、诊断、治疗连续服务链条，推动早筛、早诊、早治，减少儿童先天残疾，省委、省政府将新生儿疾病免费筛查与诊断服务纳入2024年全省重点民生实事项目。该项目将覆盖全省14个州市，为在本省医疗机构分娩的新生儿免费提供听力障碍、致盲性眼病、遗传代谢病、先天性心脏病筛查与诊断服务，目标人群覆盖率达100%，以达到建立科学规范的新生儿疾病免费筛查与诊断服务制度，提高新生儿疾病筛查与诊断率，降低出生缺陷发生风险，提高出生人口素质的总目标。

《方案》要求，在本省医疗机构分娩的新生儿均免费接受一次筛查服务，筛查异常者免费接受一次常规诊断服务。

雷雨季 排查防雷

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/马文章）近日，市应急管理、市场监管、消防部门组成联合检查组对辖区加油站进行排查，对工作人员进行科普宣传。

“近期雷雨天气多，务必做好机器设备防雷防静电措施，尤其是人员的安全管理培训。”来到天元区泰山路一家加油站，执法人员对安全设施配备、警示标识、双重预防机制建设等方面进行了全面“体检”，并就油品装卸、灭火设施、防雷防静电等方面进行了重点排查，提醒企业要严禁烟火，尤其要注意打手机和用火机等违规行为。

春夏之交，强对流天气频繁，历来是危化行业事故高发易发期。近日，省应急管理厅下发通知，要求相关监管部门、化工园区加强危险化学品企业防雷防静电安全管理工作，迅速部署开展新一轮全覆盖的防雷防静电专项排查整治，严密防范雷击静电事故安全风险。

市应急管理局相关负责人表示，近期将对企业开展专项排查整治情况进行执法复核。对主体责任不落实，排查整治走过场，存在重大事故隐患的企业，一律依法严肃查处。

24小时值守 保障电网安全

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/任远 通讯员/李依静 刘婕）近日，株洲遭遇多轮强对流天气，局部地区累计降水达暴雨量级。国网株洲供电公司密切跟踪天气变化，组织开展应急值班值守，安排抢修人员随时待命，应对恶劣天气。

4月5日晚上21时，风疾雨骤、电闪雷鸣，攸县10千伏紫大线路受雷击多次停运。株洲供电公司组成配网攻坚小组深入故障区域，通过逐段恢复送电、无人机逐杆近距离拍照分析等方式，缩小故障范围实施抢修，顺利恢复线路供电。

工作人员冒雨排查每一根电杆。在本轮降雨过程中，连续奋战17个小时，有效保障了辖区群众用能需求。

针对雷雨天大风恶劣天气，株洲供电公司启动“市县联动、所所互助”模式，强化各属地单位应急值守，实行24小时负责人带班和值班制度，密切跟踪强对流天气变化，及时研判供电设备影响情况，滚动发布短期气象预报、预警信息、网格服务联络方式。做好应急抢修准备，配备各供电所、基层班组抢修物资，认真做好抢修车辆、备品备件等准备工作，部署增援应急救援队伍组织协调，争取将恶劣天气带来的影响降至最低。

未来几日仍持续降雨天气，株洲供电公司将继续跟踪研判天气变化可能对电网带来的影响，加强线路巡视和隐患排查力度，做好相关应急物资准备，严格执行24小时值班制，切实保障电网安全可靠运行。